

从陈婆渡至甬江北 轨道交通3号线一期设15座车站

□记者 张璟璟

本报讯 宁波市轨道交通1号线开通在即，3号线布设也有眉目了。昨天，来自市规划局的消息称，轨道交通3号线一期工程规划选址已经进入公示阶段。最新拟定的线路，起于鄞州区姜山陈婆渡，止于江北区甬江街道，贯穿鄞州、江东、江北三区，全长约16.8公里，全部为地下线，设15座车站。

公示信息显示，宁波市轨道交通3号线一期工程由南北上，南起鄞州区姜山陈婆渡，沿规划广德湖南路、鄞州大道、天童南路、天童北路、嵩江中路敷设，沿前塘河方向下穿杭甬高速、环城南路和甬台温铁路后，至儿童乐园，然后沿中兴路下穿甬江后止于终点甬江北站。项目贯穿鄞州新城区、江东中心区和江北新发展区。

宁波市轨道交通3号线一期工程拟设15座车站，平均站间距1.16公里。具体的站点由南往北分别为：陈婆渡站、黄家村站、鄞州大道站、南部商务区站、鄞县大道站、万达广场站、锦寓路站、麦德龙站、永达路站、儿童乐园站、樱花公园站、体育馆站、明楼站、曙光路站以及甬江北站。

另外，轨道交通3号线一期工程车辆段将设在姜山。为方便市民换乘，轨道交通3号线与1号线在樱花公园站换乘；与2号线可在甬江北站换乘。

根据《宁波市城市轨道交通近期建设规划（2013—2020年）》，到2020年，宁波将形成5条运营线路、总长173.1公里的城市轨道交通运营网络体系。其中，3号线二期工程，从宝成路站至骆驼北站，线路长8公里、设站5座。建成后，整条3号线将贯穿鄞州、江东、江北、镇海四区，为沿线南部新城、江北新发展区、镇海新城等外围组团与中心区的联系提供快速客运通道。



徐佳伟 制图

我市出台新规限制写字楼“类住宅”化 新建单身公寓只能卖给企业法人

□记者 张璟璟

买的是商务办公用地，造的却不是写字楼，而是“40年产权”的单身公寓或所谓的“类住宅”产品甚至是别墅——开发商此类移花接木的行为，今后将受到限制。

昨天来自规划部门的消息说，有关办公建筑规划设计和管理的一项新规，于本月起正式施行；其中明确，新出让的商务办公用地，最多只能建造为项目总建筑面积20%的单身公寓类产品，且此类产品只允许销售给企业法人。

重要地段不得设置单身公寓

据记者拿到的文件，新规名为《关于进一步规范办公建筑规划设计和管理的实施意见》，由市规划局、市住建委、市国土资源局等三部门联合发文。

其中，对于尚未出让的商务用地，新规明确，如位于城市重要地段内，不得设置公寓式办公（酒店式办公）——即目前市面上常见的酒店式公寓、公寓式酒店之类的单身公寓产品。如新的地块是允许设置公寓式（酒店式）办公的，则此类产品的建筑面积，不得大于总办公建筑面积的20%；同时，项目中的开放式办公室即一般办公房的套内建筑面积，不应小于150平方米。

而对于在2010年5月5日以前已出让的商业金融用地或商务办公用地，新规规定，如项目的规划设计方案尚未批准，开放式办公室的建筑面积不得低于总办公建筑面积的60%——换句话说，最多可以建总办公建筑面积40%的单身公寓类产品。

至于在新规施行前规划设计方案已批准的办公建筑项目，依然按原批准的规划设计方案执行。

销售对象仅限企业法人

按照新规，今后新建的办公建筑，外立面应当具备公共建筑的外立面形式与建筑特点，一般不得设置阳台、飘窗；沿城市主干道的一面，原则上不得设置空调室外机，确需设置的，应做好遮蔽处理。

同时，新规对办公楼内的食堂、卫生间、厨房等功能空间的设置，作了详细的规定——主要是避免

办公房被改成单身公寓、类住宅。”规划部门相关人士表示。新规还要求严格控制低层独栋式办公建筑类型，如有设置，单栋建筑面积一般不应小于800平方米，并不得采用类住宅设计。

特别值得关注的是，新规更进一步明确相关环节的操作细则：允许设置公寓式（酒店式）办公的项目，国土部门在土地出让合同中要约定公寓式（酒店式）办公的销售对象仅限于企业法人，规划部门要在建设工程规划许可证附图中应注明公寓式（酒店式）办公所在的位置和面积，建设部门要在预售许可证上注明公寓式（酒店式）办公的销售对象仅限于企业法人，房屋登记机构要在办理房屋所有权证时注明公寓式（酒店式）办公的受让人仅限于企业法人。

限制写字楼“类住宅”趋势

“这项新规的看点在于避免写字楼‘类住宅’化。一旦这项新规得到严格的执行，可以想见的一个结果是，今后市场上的单身公寓、类住宅产品供应量可能会趋减，而办公房的供应量则会相应增加。”有本地房产界人士分析表示。

但该人士同时认为，新规很难彻底改变这两类房产的市场格局。目前，在甬城楼市上，不管是办公房还是由办公房“变脸”而来的单身公寓、类住宅，均呈供过于求的态势。有统计显示，去年一年市区办公房的成交套数，仅860套左右；单身公寓类产品因为开发商降价促销、清盘或低价入市，成交相对较好，约有6800套。但相比于去年一年住宅近2.3万套的成交量，这两类房产的市场地位显然都属“边缘”。

**电动车事故接二连三
影响员工安全和工作**

宁波饭店82辆电动车 今天统一投保

□记者 徐叶 通讯员 石奇峰

电动自行车事故高发，却少有人去参保非机动车三责险，海曙交警倡导企业最好能免费为员工投保。昨天上午，记者走进愿意试行的宁波饭店了解详细情况。饭店方面表示，他们目前已完成员工信息收集等工作，82辆电动自行车今日即可办理统一投保手续。

200多名员工中有80多人骑电动车

不久前，宁波饭店的员工食堂里贴出一张“马上有礼”的公告，引起了不少人的关注。企业想为员工提供一份新福利：统一为电动自行车投保三责险。员工们需要做的就是，提供已登记上牌电动自行车的相关信息。

公告一出，员工热情很高，很快就完成了所有信息的登记。经统计，宁波饭店200多名员工中，骑车的有一大半，除自行车外有80多人骑电动自行车，但是没有一个人投保了三责险，有的甚至都没听说过这个险种。80多辆车中，两辆补办了登记上牌手续，另外两辆为超标电动自行车，不能投保。

“听说工会将出钱免费投保时，员工们的反响相当好。”宁波饭店副总经理毛红琴介绍说，饭店里的基础岗位比较多，员工使用电动自行车也普遍。一是便利，二是经济，但安全隐患明显。

春节以来已有3起交通事故

据了解，身边同事接二连三发生电动自行车事故，让员工们深刻体会到投保的重要性。仅今年春节以来，宁波饭店就发生了3起涉及电动自行车的事故。

春节期间，保安部一名姓金的小伙子，骑车避让机动车时自己撞到了一棵树上，事故造成其腿骨骨折，现在还在养伤。

“如果当时就有了保险，医药费等就肯定有了出路，现在不但耽误工作，还得自己掏腰包治伤。”饭店工作人员介绍，比小金更倒霉的是在厨房工作的一名女工，在两个月内连续两次出事，其中一次还是她主责，不光要自己承担医药费，还得承担对方机动车的损失。

“知道了可以上保险这事，很多人感慨早点办就好了。”工作人员说道。

投保“三责险”是件多赢的事

企业投保，不光员工受益，企业也很乐意。

“两年60元，费用不高，而且效果好。”宁波饭店总经理童亿道说，员工交通安全对企业而言是一笔大的经济账，出了事故影响工作，对个人对企业产生的损失都非常大。而从人性化的角度而言，企业提供这样的福利也是应该的。

“同时投保的过程也是个加强交通安全宣传的过程。”他说，现在员工至少知道了这个险种，增强自身安全意识，在参与日常交通时也会更注意些。为此，他希望将这项工作作为基础福利长期坚持下去，就像养老保险一样，只要有新进员工，首先都要办妥。

约定今天上门办理参保手续

昨天下午，记者了解到，目前宁波饭店员工们的电动自行车相关资料已到海曙交警手中。进一步核对信息后，82辆电动自行车今日即可统一投保。为了方便广大员工办理业务，海曙交警还与相关保险公司做了沟通，约定今早上门提供服务。

“通过与企业的沟通交流，发现电动自行车使用群体多，而且员工的投保需求还比较大。”海曙交警大队石警官说，在提供便利的同时，交警部门还将提供相应交通宣传服务，尽可能降低交通事故率。

他说，宁波饭店作为我市首家统一投保非机动车三责险的企业，对员工交通安全方面较为重视，交警方面希望以投保为契机，共同探索电动自行车管理的新路。而宁波饭店方面表示，这也是企业文化一部分，乐意进一步探索。